

# ПРАВДА ВОСТОКА

18

июля

2001 года

среда

№ 137 (24573)

Цена свободная

СОЦИАЛЬНО-  
ЭКОНОМИЧЕСКАЯ  
И ОБЩЕСТВЕННО-  
ПОЛИТИЧЕСКАЯ  
ГАЗЕТА  
РЕСПУБЛИКИ  
УЗБЕКИСТАН

ОСНОВАНА  
2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

УЧРЕДИТЕЛЬ - КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

УКАЗ  
ПРЕЗИДЕНТА  
РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН  
О присвоении Шайхову А.Э. дипломатического  
ранга Чрезвычайного и Полномочного Посла  
Присвоить Алишеру Эркиновичу Шайхову дипломатический ранг  
Чрезвычайного и Полномочного Посла.  
Президент  
Республики Узбекистан  
И. Каримов.  
Гор. Ташкент, 17 июля 2001 г.

УКАЗ  
ПРЕЗИДЕНТА  
РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН  
О назначении Шайхова А.Э. Чрезвычайным и  
Полномочным Послом Республики Узбекистан в  
Королевстве Бельгия  
Назначить Алишера Эркиновича Шайхова Чрезвычайным и Пол-  
номочным Послом Республики Узбекистан в Королевстве Бельгия.  
Президент  
Республики Узбекистан  
И. Каримов.  
Гор. Ташкент, 17 июля 2001 г.

## ЗАСЕДАНИЕ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ



В Ташкенте 17 июля состоялось заседание Кабинета Министров Республики Узбекистан. В нем приняли участие руководители министерств, комитетов, ведомств, компаний, корпораций, концернов и ассоциаций, Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимы областей и города Ташкента. Заседание было посвящено итогам социально-экономического развития страны за первое полугодие 2001 года и оценке хода экономических реформ.

Вел заседание Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов. В прошедшем полугодии деятельность правительства Узбекистана была направлена на обеспечение макроэкономической ста-

предприятий и расширение их экспортного потенциала, всесторонней поддержки предпринимательства, развития малого и среднего бизнеса. За этот период валовой внутренний продукт (ВВП) вырос по сравнению с первыми шестью месяцами прошедшего года на 4,2 процента, показатели по поступлению и расходу государственного бюджета были в рамках намеченного. Дефицит бюджета относительно ВВП не превысил 0,4 про-

цента, объем внешней торговли вырос на 3,3 процента и положительное saldo составило 76,6 миллиона долларов США, доходы населения выросли на 19,3 процента.

Несмотря на маловодье, в результате реформ в сельском хозяйстве средняя урожайность зерновых увеличилась на 0,8 центнера по сравнению с 2000 годом. Также были приняты и выполняются важные решения по либра-

лизации валютного рынка, укреплению денежного обращения, в электроэнергетике, железнодорожном и автомобильном транспорте, переработке хлопка, демонтаже мебели и бумажной промышленности, в рыбном хозяйстве. Возрастает объем инвестиций, привлекаемых в производственную сферу.

Однако нельзя сказать, что своевременно выполнены все задачи, намеченные в начале года.

Медленно ведется работа по локализации производства в топливно-энергетическом комплексе, сфере химической промышленности и строительных материалов, машиностроения, на предприятиях Министерства сельского и водного хозяйства. Неэффективно использовались возможности повышения экспортного потенциала.

На заседании глава государства обратил внимание на вопрос развития малого и среднего бизнеса, всесторонней поддержки частного предпринимательства. И тому есть веские причины. Восторженное развитие малого и среднего бизнеса является основой опорой экономики государства. Более половины ВВП приходится именно на эту сферу.

На развитие национальной экономики и государства, на эффективность работы по пути достижения национального благосостояния непосредственное влияние оказывает частное предпринимательство. Преимущество этой сферы - гибкость, возможность быстро изменять направление деятельности. У больших компаний с многомиллионными

оборотами из-за внезапного кризиса могут возникнуть проблемы со сбытом. А представители малого и среднего бизнеса при такой ситуации, естественно, легче находят выход из положения.

Конечно, нелегко проходит процесс формирования чувства собственника у людей, в сознании которых укоренилось иждивенческое настроение. Однако с удовлетворением можно отметить, что сегодняшняя ситуация намного отличается от той, которая была 10 лет назад. Большинство уже осознано чувство хозяина, расширяется класс собственников. И, соответственно, с расширением именно этого класса собственников у нас в стране, как и в развитых государствах, формируется средний класс и расширяются его ряды.

На заседании речь шла о проблемах, являющихся препонами в развитии малого и среднего бизнеса. Также обсуждались вопросы организации в регионах совместных предприятий при участии иностранных инвестиций и координации их деятельности, локализации производства изделий, комплексуемых на основе местного

сырья, укрепления платежной дисциплины, сокращения дебиторской и кредиторской задолженностей, а также долгов по поступлению в бюджет, развития химической промышленности.

На заседании по обсужденным вопросам были заслушаны инициативы формирования Премьер-министра У.Султанова, заместителя Премьер-министра, министра макроэкономики и статистики Р.Азимова, председателя правления Центрального банка Ф.Муллажонда, министра юстиции А.Полвонова, председателя Палаты товаропроизводителей и предпринимателей М.Собирова, председателя Ассоциации дехканских и фермерских хозяйств А.Бобомирзаева, председателя правления акционерной компании «Узкунлишматериаллари» Э.Акромова, председателя правления Государственной акционерной компании «Узкимсанот» У.Хасанова, хокима Намойской области Г.Дилова, хокима Сырдарьинской области А.Исроилова.

По рассмотренным на заседании вопросам приняты соответствующие решения.

(У.А.)

# УТВЕРЖДЕНИЕ ДУХА ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В ОБЩЕСТВЕ - ЗАЛОГ ПРОГРЕССА

Уважаемые участники заседания!  
Оценивая итоги социального и экономического развития нашей страны за I полугодие 2001 года, хотел бы отметить:

**Во-первых**, сохранены тенденции динамичного и устойчивого развития экономики в целом и ее ведущих сфер и отраслей. Так, валовой общественный продукт за отчетный период увеличился на 4,2%, объем промышленной продукции - на 7,5%, производство потребительских товаров - на 10,9%, валовая продукция сельского хозяйства - на 7,7%, объем розничного товарооборота - на 8,6%, платные услуги, оказываемые населению, - на 13,5%.

**Во-вторых**, обеспечивается макроэкономическая и финансовая стабильность и сбалансированность экономики. Среднемесячный уровень инфляции в первом полугодии составил 1,5%. Снижился уровень наличной денежной эмиссии. Укрепилась платежная дисциплина, значительно уменьшились просроченные дебиторская и кредиторская задолженности хозяйствующих субъектов. Дефицит государственного бюджета не превысил 0,4%. Увеличился объем экспорта, достигнуто положительное saldo внешнеторгового оборота.

**В-третьих**, последовательно реализуется программа структурных преобразований экономики. Объем инвестирования в экономику возрос в первом полугодии на 2,9%, на 2,4% увеличились объемы подрядных строительных работ.

Одним словом, за первое полугодие в стране сделан определенный шаг на пути решения стоящих перед нами задач обеспечения стабильных темпов развития экономики и ее важнейших отраслей, устойчивости макроэкономических показателей - тенденции, начатой еще в 1996 году.

Это имеет особенно важное значение, если учитывать, в каких сложных условиях нам приходится работать.

Всем хорошо известно, насколько неблагоприятным оказался этот год для сельского хозяйства.

Уже второй год подряд многие регионы республики страдают от катастрофического маловодья и засухи. В результате экономике страны нанесен огромный ущерб. Фактически погиб весь урожай на богаре, из-за маловодья были сокращены площади посевов под зерно и другие культуры, а в отдельных районах сев вообще не смогли провести.

Несмотря на это, героическим трудом наших дехкан, в столь сложных условиях решена задача, имеющая для нашей страны стратегически важное значение, - произведено всеми категориями хозяйств свыше 3,5 млн тонн зерноколосовых культур, в том числе 3,4 млн тонн пшеницы. Закуплено в акром Родины около 2,1 млн тонн пшеницы.

Многие районы, такие, как Джаркурганский, Денауский, Сурхандарьинской области, Бекабадский Ташкентской области, Алтыаркский Ферганской области, Гурленский Хорезмской области, Шахрисабзский Кашкардарьинской области не только вырвали свой урожай, успешно выполнили свои обязательства по продаже зерна для государственных нужд, но и добились высоких конечных результатов - ими в среднем

получено свыше 40 центнеров, а по отдельным хозяйствам - по 70-75 центнеров с гектара.

Пользуясь возможностью, я хотел бы с этой трибуны высказать слова глубокой признательности всем нашим дехканам за их героический труд, за их мужество, проявленное на полях за урожай сезона 2001 года.

Дорогие друзья!  
Сегодня в повестку дня нашего заседания включены вопросы, связанные с решением наиболее важных, ключевых проблем развития нашей экономики.

Обобщая итоги экономического и социального развития нашей страны за I полугодие 2001 года, я хотел бы остановиться только на одном из них - вопросе о положении дел и проблемах в развитии малого и среднего бизнеса, частного предпринимательства.

Почему именно этому направлению и важнейшему звену проводимых реформ мы уделяем первоочередное внимание?

Почему именно эта проблема приобретает сегодня столь важное, я бы сказал определяющее, первоочередное значение не только в экономическом развитии страны, но и в достижении социального и политического обновления нашего общества?

Прежде чем ответить на эти вопросы, хотел бы сделать краткое обобщение опыта наиболее развитых, доминирующих в мировой экономике стран.

Этот опыт свидетельствует о том, что очень многое, и в первую очередь достигнутый устойчивый уровень жизни населения, обеспечивается благодаря реализации государственной политики ускоренного развития малого и среднего частного предпринимательства в этих странах.

Так, например, Германия, за короткий срок ставшая стержнем европейской экономики, смогла добиться этих результатов благодаря продуманной политике государства, в результате чего доля малого и среднего бизнеса в экономике страны в послевоенные годы выросла с 10% до 65%.

Так называемое «японское чудо» также стало возможным благодаря эффективной государственной политике по ускоренному развитию малого и среднего бизнеса, который в настоящее время составляет более половины ВВП этой страны.

В результате доходы на душу населения в Японии выросли с менее чем 500 долларов США в начале реформ до 38 тыс. долларов США, что является одним из самых высоких показателей в мире.

К примеру, один из мировых индустриальных лидеров, транснациональная компания «Ямаха», которая сегодня производит и

реализует продукцию во всех странах мира на десятки миллиардов долларов США, начинала свою деятельность в конце 40-х годов как малый кооператив по ремонту велосипедов в количестве 7 человек.

Дорогие друзья!  
Многие считают, что экономика США - это крупные концерны и корпорации: такие, как «Форд», «Дженерал Электрик», «Бойнг» и другие. Но на самом деле основу экономики Соединенных Штатов составляет малый и средний бизнес, доля которого в ВВП страны за сорок лет выросла с 10% до 52%.

В целом в ВВП стран Европейского Союза доля малого и среднего бизнеса превышает 67%.

При этом в той же Японии в этом секторе экономики работает почти 80% занятого населения страны, в странах ЕС - более 70%.

По сути дела малый и средний бизнес является важнейшим фактором обеспечения занятости и главным источником доходов населения.

Этим странам удалось создать комплексную систему государственной поддержки развития малого и среднего бизнеса, основанную в первую очередь на создании законодательной базы и надежной системы защиты прав и интересов предпринимателей, их доступа к льготным долгосрочным кредитным ресурсам, формировании льготного налогового режима, производственной, финансовой, социальной, рыночной инфраструктуры, призванных в конечном итоге служить эффективному развитию этого сектора экономики.

Очень важно, что названные государства проводили осмысленную политику целенаправленной поддержки малого и среднего бизнеса исходя из специфических особенностей структуры экономики, менталитета, имеющихся ресурсов и других факторов.

Например, в Германии государство всемерно поощряло создание малых производств в сельской местности в виде цехов, которые специализировались на переработке сельскохозяйственной продукции, производстве широкого ассортимента продовольственных и непродовольственных потребительских товаров, других видов промышленной продукции.

В Японии основной упор был сделан на формировании системы кооперационных связей между крупным, средним и малым бизнесом, стимулирующих крупные предприятия создавать сеть поставщиков комплектующих, расходных материалов, что обеспечивало решение проблем импортозамещения и устойчивого роста экспорта

японских товаров и технологий на внешних рынках.

Таким образом, мировая практика на примере этих и многих других стран свидетельствует о том, что:

**во-первых**, малый и средний бизнес является важнейшим структурообразующим сектором развитой экономики, деятельность которого напрямую влияет на успешное развитие не только крупного бизнеса, но и экономики страны в целом, обеспечивая наполнение внутреннего рынка потребительскими товарами и услугами, рост экспортного потенциала, решение проблем занятости и повышения уровня реальных доходов населения.

**Во-вторых**, в условиях глобализации экономики, которая сопровождается ужесточением соперничества и конкуренции на мировом рынке, именно малый и средний бизнес в силу своей относительно меньшей капиталоемкости, гибкости и маневренности легче, чем крупный производитель обеспечивает модернизацию производства и обновление номенклатуры выпускаемой продукции, тем самым приспосабливается к меняющимся условиям конъюнктуры рынка и периодически повторяющихся экономических кризисов.

Если учесть, что в современном мире конъюнктура на основные потребительские товары изменяется в среднем каждые девять месяцев, совершенно очевидно, что эти преимущества малого и среднего бизнеса приобретают чрезвычайно важное значение для устойчивого развития экономики.

Дорогие друзья!  
Все эти особенности и преимущества частного предпринимательства, развития малых и средних предприятий приобретают особую важность значение применительно к специфическим условиям Узбекистана.

Хорошо известно, какая гиперинфляционная уязвимая экономика досталась нам в наследство от старой командно-административной, распределительной системы.

Среди многих пороков этой системы самым нетерпимым следует отметить то, что бывшая плановая экономика республики, являясь составной частью так называемого народнохозяйственного комплекса СССР, работала прежде всего как сырьевой придаток этого всеобъемлющего комплекса.

Отсюда, если говорить о промышленности и связанных с ней отраслях, они работали в основном для первичной переработки сельскохозяйственного сырья и минерально-сырьевых ресурсов для поставки их в другие центральные регионы СССР.

Более чем 70 процентов потребности республики в готовых изделиях, в первую очередь потребительские товары широкого спроса, завозились из-за пределов республики, в том числе преобладающая часть продовольственных товаров, таких, как мясные и молочные продукты, мука, кондитерские изделия, 100 процентов детского питания и даже пищевая соль, запасы которой в избытке имелись в самом Узбекистане. Сфера услуг носила примитивный характер.

В этой связи хочу еще раз напомнить всем, что суверенитет государства - это не только политическая, но в первую очередь экономическая категория. И без развитой, хорошо сбалансированной, самостоятельной экономики политическая независимость превращается лишь в красивую фразу, популистскую декларацию, и не более того.

Вот почему с первых дней образования нового государства наряду с задачами достижения энергетической, топливной и зерновой независимости в качестве важнейшего приоритета была выдвинута задача наполнения внутреннего потребительского рынка товарами и услугами отечественного производства, которая могла и должна была решаться в первую очередь путем ускоренного развития предприятий и отраслей, производящих товары народного потребления.

При этом эти задачи должны были решаться в короткие сроки, не забывая о качестве и конкурентоспособности выпускаемой продукции, не располагая серьезными инвестициями и капитальными вложениями.

Думаю, нет необходимости доказывать, что в подобных экстремальных условиях значение и роль малых и средних предприятий, частного предпринимательства трудно переоценить.

Другая сторона этого вопроса. Демографической особенностью нашей страны являются достаточно высокие темпы роста населения и, следовательно, молодежи, вступающей в трудоспособный возраст. Ежегодно прирост трудовых ресурсов в стране составляет примерно 200-230 тыс. человек. В этой связи обеспечение рабочими местами трудоспособного населения, решение проблем безработицы - это одна из самых острых экономических и социальных проблем страны.

Сегодня именно в сельской местности наиболее остро стоит вопрос трудоустройства и обеспечения источников доходов живущих здесь людей. Сельское хозяйство из-за ограниченности земельных и в первую очередь водных ресурсов не может решить эту задачу. Мало того, дальнейшее повышение эффективности сельскохозяйственного производства непосредственно сопряжено с высвобождением рабочей силы, что может создать новую напряженность в обеспечении занятости населения на селе. Какой выход?

Мы не можем размещать на селе крупные промышленные комплексы, если принимать во внимание их окупаемость и рентабельность.

Мы не можем поддерживать и развивать абсолютно не оправдавшую себя практику советских времен, когда строили в городах промышленные комплексы, а рабочих и персонал привозили из расположенных на расстоянии 60-70 км сельских населенных пунктов, как это имело место на примере Ферганского, Андижанского, Ташкентского, Бухарского текстильных комбинатов и многих других объектов.

Что делать? Эти задачи мы должны решать все вместе. Но главным инициатором решения этой тяжелой задачи должны быть руководители на местах, начиная с руководителей хозяйств, кончая руководством районных и областных хокимиятов.

Надо создавать новые рабочие места в сельской местности, в первую очередь формировать все необходимые условия и гарантии для ускоренного развития здесь предпринимательства, малого и среднего бизнеса, стимулируя рост эффективности дехканских и фермерских хозяйств.

Возникает вопрос - а есть ли для этого необходимые потенциальные условия и предпосылки? Возьмем только одно направление - переработку сельскохозяйственного сырья и плодовоовощной продукции. Обратимся к фактам.

В настоящее время из выращенного урожая в стране перерабатывается: плодов - 15%, овощей - 10%, багчевых - 5%, винограда - 23%, кожи - 26%, шерсти - 15%, мяса - 25%, молока - 5%. Этот список неиспользованных возможностей для развития предпринимательства, малого и среднего бизнеса - как важнейшей сферы, которая могла бы занять работой и, самое главное, послужить новым источником доходов населения, можно продолжить.

Не надо забывать, что сегодня только около 25 процентов выращенного хлопкопродукта перерабатывается и доводится до готовой продукции на территории республики. Расчеты показывают, что от непереработанной и качественной переработки хлопкопродукта в готовое изделие доходы могут возрасти в 6-7 раз.

Но не надо забывать, что для этого потребуются самые современные технологии, самое прогрессивное оборудование и станки, следовательно, большие инвестиции для того, чтобы выпускаемые готовые изделия были конкурентоспособными, имели спрос на мировом рынке.

(Окончание на 2-й стр.)

# УТВЕРЖДЕНИЕ ДУХА ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В ОБЩЕСТВЕ - ЗАЛОГ ПРОГРЕССА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Дорогие соотечественники! Говоря об исключительной важности развития предпринимательства, малого и среднего бизнеса, мы должны помнить и отдавать себе отчет в том, что, решая эту проблему, мы непосредственно реализуем фундаментальную задачу, определяющую суть и содержание реформирования государственного и общественного устройства страны, политического, экономического и, если хотите, духовного обновления общества - задачу формирования среднего класса, класса собственников.

**Создавая класс собственников, мы меняем отношение людей к труду, меняем образ мышления, менталитет нашего населения, его мировоззрение.**

Переход от состояния люмпенов, которые не имеют никакой собственности, полностью зависели от государства и становились носителями иждивенческих настроений - государство нас прокормит, государство нас обеспечит - к состоянию собственников - людей, располагающих заработанной своим трудом собственностью, которая может обеспечить его благополучие и благополучие его детей, людей, которые опираются в первую очередь на свои силы и знания, опыт и инициативу, - все это очень непростой, но жизненно важный процесс, от успеха которого зависят судьба и будущее нашей страны и нашего народа.

Такие люди, число которых все более возрастает, становятся главной гарантией социальной и политической стабильности, опорой и мотором, который будет двигать наше общество по пути прогресса и процветания.

**Обобщая все сказанное, мы все приходим к одному выводу: малый и средний бизнес, частное предпринимательство должны стать не только основным звеном в формировании валового внутреннего продукта страны, но и важнейшим фактором занятости и источником доходов населения, обеспечения национальной благосостояния.**

Уважаемые участники заседания! Давайте теперь рассмотрим - а что сделано за последние годы для стимулирования и развития этого важнейшего сектора экономики?

Безусловно, за годы независимости наше государство, последовательно проводя эту политику, добилося определенных положительных результатов. В частности, если в 1991 году удельный вес малого и среднего бизнеса в структуре ВВП республики составил 1,5 %, то по итогам 2000 года этот показатель составил уже 31%.

В первом полугодии 2001 года сохранилась поступательная динамика развития этого сектора экономики: доля малого и среднего бизнеса в ВВП республики в сопоставимых показателях возросла в сравнении с первым полугодием прошлого года более чем на 2% и составила почти 32%. Количество малых и средних предприятий достигло 190 тысяч, что на 16 тысяч больше, чем на начало года. За этот период коммерческими банками и другими финансовыми структурами на кредитование этих предприятий выделено 72 млрд сумов. Благодаря этим мерам дополнительно создано 178 тысяч новых рабочих мест, что на 27% больше прогнозируемых параметров на полугодие. В настоящее время в этом секторе экономики трудится около 3,0 млн человек, или примерно каждый третий от трудозанятого населения страны.

За последние годы проведена большая работа по формированию законодательной основы функционирования малого и среднего бизнеса, создан благоприятный налоговый режим, банковская система повернулась лицом к частному предпринимательству, для этих целей привлечено 455 млн долларов США кредитных ресурсов из-за рубежа. Однако следует признать, что, несмотря на предпринятые меры, огромный потенциал этого сектора экономики используется далеко не в полную меру. В первую очередь в общественном сознании еще не произошел окончательный поворот в изменение отношения к малому и среднему бизнесу, частному предпринимательству как главному фактору, обеспечивающему рост экономики, занятости и доходов населения.

К сожалению, мы научились много говорить о значении и роли малого бизнеса и предпринимательства, но на деле мало делаем для того, чтобы реализовать все резервы и возможности для стимулирования и обеспечения необходимых гарантий для успешного их развития. Остановилось на конкретных фактах.

В стране создана необходимая нормативно-правовая база развития предпринимательства. В то же время глубокий анализ действующего законодательства показывает, что оно нуждается в совершенствовании. Некоторые правовые документы, к сожалению, могут быть истолкованы неоднозначно, что создает простор для принятия ведомственных и местных органами власти подзаконных актов и решений, ущемляющих интересы предпринимателей.

Следует отметить, что отдельные нормативные документы разработаны не столько в интересах субъектов предпринимательства, сколько в интересах отдельных ведомственных структур.

Так, при аренде помещений соответствующий договор заключается всего на один год, и предприниматель не уверен, будет ли он продлен на следующий год или нет. Более того, используя свое монопольное право, арендодатели зачастую вынуждают малые предприятия заключать эти договоры на заранее невыгодных, а бы сказал, кабальных условиях.

Министерству юстиции, Госкомимуществу со всеми заинтересованными ведомствами и структурами необходимо еще и еще раз провести инвентаризацию действующих законодательных актов, особенно подзаконных, нормативных, выявить и устранить положения, препятствующие развитию субъектов малого и среднего бизнеса, частного предпринимательства.

Многие предприниматели, особенно начинающие, сталкиваются с тем, что фактически отсутствуют широко издаваемые сборники нормативных документов, пособия по организации малого и среднего бизнеса, справочники, в которых бы четко и ясно были бы изложены все необходимые юридические и экономические нормы и положения, составляющие основу организации предпринимательской деятельности.

Министерству юстиции, Палате товаропроизводителей и предпринимателей, Госкомпечати необходимо организовать широкие издание сборников нормативных документов, справочной и методической литературы по вопросам создания и организации деятельности малых и средних предприятий, осуществления индивидуальной предпринимательской деятельности.

Следующий вопрос. Необходимо значительно упростить процедуру регистрации субъектов малого и среднего бизнеса.

Начинающие предприниматели уже с первых шагов, с момента регистрации своего предприятия сталкиваются с различными бюрократическими проволочками, нередко и прямыми вымогательствами.

Наиболее в сложном положении находятся предприниматели из сельских мест, которым приходится многократно совершать поездки в райцентры, а то и в областные структуры, чтобы выполнить все бюрократические закорючки.

Судите сами, в процедуре регистрации принимают участие 7 инстанций, требуется предъявить порядка 40 различных документов, 28 из которых носят дублирующий характер. При регистрации и постановке на учет в различных органах много излишних, неоправданных требований, например, представление множества копий устава, причем нотариально заверенного, копии решений о регистрации, свидетельство о фирменном наименовании и т.д.

**Не начав еще работу, предприниматель вынужден нести немалые и финансовые затраты, связанные с подготовкой документов и их регистрацией. Все это не только не способствует, а напротив, отбивает всякую охоту вперед заниматься предпринимательством.**

Следует активней переходить от разрешительного принципа регистрации субъектов малого и среднего бизнеса к заявительному, кроме отдельных видов деятельности, где требуются специальные разрешения.

Назрела необходимость создания единых центров по регистрации микрофирм, малых и средних предприятий, значительно упростив эту процедуру. Работу по регистрации предприятий целесообразно осуществлять через Палаты товаропроизводителей и предпринимателей, которые могли бы через созданные во всех городах и районах информационно-консультационные центры не только готовить предпринимателям пакеты необходимых документов, но и быть их представителями в регистрирующих органах.

Госкомимуществу, Министерству юстиции, совместно с Палатой товаропроизводителей и предпринимателей, хокимиятами областей, городов и районов, другими заинтересованными органами в двухмесячный срок внести в Кабинет Министров предложения по упрощению порядка регистрации и постановки на учет субъектов малого и среднего бизнеса.

**В-третьих, нам сильно мешает не только непонимание значения малого и среднего бизнеса, но и то, что предпринимательство до сих пор беззащитно и уязвимо для нажимов коррупции, произвола со стороны чиновников, сидящих в правовых, надзирающих, проверяющих и контролирующих структурах.**

И главная причина здесь кроется в том, что окончательно еще не сформированы подзаконные акты, правовые документы, четко регламентирующие функции контролирующих органов, надежно защищающие предприятия малого и среднего бизнеса перед проверяющими органами.

В странах с развитой рыночной экономикой важнейшими элементами системы защиты прав и интересов предпринимателей являются судебные органы и общественные объединения.

**Мы пока еще не ощущаем активной роли судов в защите прав и интересов субъектов малого и среднего бизнеса.** И опять же сказывается несовершенство нормативно-правовой базы развития частного предпринимательства, не изжитая еще наследованная от тоталитарного прошлого практика принятия судами решений с оговоркой на органы представительной и исполнительной власти. Но самый главный наш порок - это то, что сами предприниматели очень плохо осведомлены о своих правах и возможностях, не знают и не умеют отстаивать их в судебном порядке.

Остро ощущается недостаток высококвалифицированных адвокатов, специализирующихся на вопросах предпринимательства. Для многих предпринимателей услуги адвокатов очень дороги.

Необходимо решительно переходить от системы, когда контролирующие органы основной упор в своей деятельности делают на выявление и борьбу с нарушителями, к системе предупреждения и профилактики возможных правонарушений. Следует еще сильнее поднять роль аудита в защите интересов предпринимателей. Аудиторская деятельность еще не получила своего должного развития, еще не заняла подобающего ей места в механизме отношений между субъектами предпринимательства и контролирующими органами.

Следует отметить, что свыше 500 ныне действующих аудиторских компаний носит в основном кустарный, бессистемный характер. Настало время для создания профессиональных, независимых крупных общенациональных аудиторских компаний с сетью филиалов в городах и районах страны.

Министерству юстиции, Высшему хозяйственному суду необходимо разработать и внести в двухмесячный срок в Кабинет Министров конкретные предложения по усилению правовой защиты предпринимателей, ужесточению мер ответственности органов государственного управления местной власти и должностных лиц за противоправное вмешательство в деятельность предпринимательских структур, повышению роли судов и аудита в защите прав и интересов предпринимателей, совершенствованию деятельности адвокатов и привлечению их для защиты интересов предпринимателей.

**В-четвертых, кардинального решения требует проблема расширения доступа малых и средних предприятий к материально-сырьевым ресурсам и обеспечения их технологическим оборудованием.**

Малые и частные фирмы из-за неразвитости рынка сырья зачастую вынуждены приобретать товарно-сырьевые ресурсы в обход закона и за наличные средства, что приводит к различным правонарушениям. Поэтому данная проблема нуждается в безотлагательном решении.

На заседании Кабинета Министров по итогам 2000 года резкой критике была подвергнута работа Уполномоченного. В настоящее время эта система существенно реорганизована, укреплены отцовские торговые структуры в областях, самостоятельной структурой стала Узбекская республиканская товарно-сырьевая биржа. Мы вправе требовать от них кардинального улучшения работы по обеспечению малых и средних предприятий, частных предпринимателей необходимым сырьем и материалами, поддержки в реализации их продукции. Однако ощутимых изменений в их деятельности еще не наблюдается. **Хочу предупредить, что по итогам года они будут держать отчет о проделанной**

работе.

Малые и средние предприятия испытывают и определенные трудности с приобретением оборудования, особенно импортного. Покупать оборудование малым предприятиям, особенно только начинающим свою деятельность, очень дорого, а система лизинга все еще не получила широкого развития.

Убеден, что недавно принятое постановление Кабинета Министров об обложении предпринимательства, малого и среднего бизнеса от обязательной продажи валютной выручки Центральному банку во многом решает эту проблему.

В то же время на складах многих предприятий, да и в цехах простаивает современное оборудование на многие сотни миллионов сумов, которое так необходимо для малых предприятий.

Госкомимуществу совместно с хозяйственными объединениями и предприятиями, Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и г.Ташкента в двухмесячный срок сформировать базу данных по нежилым помещениям, неиспользуемому и неустановленному оборудованию для последующей их передачи в аренду или реализации на условиях лизинга субъектам малого и среднего предпринимательства.

Опыт развитых стран свидетельствует, что одним из факторов расширения доступа малых и средних предприятий к материально-сырьевым ресурсам, оборудованию, а главное, устойчивости их развития является расширение их взаимодействия с крупными фирмами путем налаживания долговременных кооперационных связей.

Здесь обобщая выгода. С одной стороны, это способствует повышению устойчивости малых и средних предприятий, облегчает их доступ к крупным заказам, материально-сырьевым ресурсам, гарантирует рынок сбыта продукции.

С другой стороны, крупные предприятия, используя преимущества малых, их мобильность в освоении новых видов изделий, относительно низкие издержки, повышают конкурентоспособность своей продукции. Многие крупные предприятия республики могли бы стать интеграторами вокруг себя субъектов малого бизнеса.

Комплексам Кабинета Министров совместно с Министерством макроэкономики и статистики, Госкомимуществом, ведомствами, хозяйственными объединениями и предприятиями, Палатой товаропроизводителей и предпринимателей в двухмесячный срок разработать и внести на утверждение в Кабинет Министров программу расширения кооперационных связей между крупными и малыми предприятиями республики.

**Другой вопрос, который является не менее важным: доступность финансовых ресурсов для субъектов частного предпринимательства, малого и среднего бизнеса.**

Хотя за последние полтора года имеются положительные сдвиги в объемах финансирования, тем не менее вопрос упрощения процедуры кредитования со всей остротой стоит на повестке дня. Естественно, мы не сторонники безоглядной выдачи кредитов, часть из которых может быть впоследствии не возвращена, но банкам уже пора постепенно формировать надежную клиентуру среди субъектов частного предпринимательства, малого и среднего бизнеса кредиты которым выдаются на основе их надежной кредитной репутации и устойчивых финансовых показателей.

Также очень важно создавать фонды стартового капитала для начинающих предпринимателей, желающих открыть свое дело, но не имеющих пока достаточных собственных финансовых средств. В этой связи предлагаю пересмотреть функции Бизнес-фонда и Фонда дехканских и фермерских хозяйств, имея в виду, что эти структуры на льготной или беспроцентной основе будут через коммерческие банки предоставлять начинающим предпринимателям на условиях залога или поручительства стартовые финансовые ресурсы для открытия собственного дела с условием их возврата через 2-3 года.

**Пользуясь этой возможностью, я хотел бы остановиться еще на одном вопросе.** Не надо драматизировать и создавать проблему, если какие-то малые предприятия в результате своей деятельности, а скорее всего бездеятельности обанкротились или ликвидировались. Ничего страшного в этом нет. В мире каждый день тысячи предприятий ликвидируются, в свою очередь тысячи новых создаются. Это и есть рыночная экономика.

Важно выявлять и анализировать причины, приведшие предприятия к банкротству. И здесь главное, что определяет, так это прежде всего изменение конъюнктуры, изменение спроса.

**Если кто-то думает, что рынок всегда будет для него благоприятным, что спрос на его продукцию будет постоянным на долгие годы вперед, тот совершит роковую ошибку.** Конъюнктура, как об этом говорилось выше, динамична, она гибко реагирует на изменение спроса.

Тот, кто постоянно следит за конъюнктурой, изучает маркетинг, своевременно реагирует на его вызовы, тот в острой конкурентной борьбе и выживает. А тот, кто не меняет структуру своего производства, как раз и становится банкротом.

Другая причина - **необходимо постоянно работать над модернизацией производства и технологическим обновлением выпускаемой продукции, надо работать над ее внешним оформлением, дизайном, товарным видом.** Необходимо не скучиться, а больше уделять внимания рекламе своей продукции.

Можно привести множество примеров, когда из-за неприглядного товарного вида, из-за отсутствия надлежащей, привлекательной, а главное, удобной, отвечающей запросу покупателя, расфасовочной посуды, упаковки продукция, хорошая по своим потребительским свойствам, не находит сбыта. Обидно, когда мы за бесенок вывозим сырье и полуфабрикаты, и нам же их возвращают втридорога, но в расфасованном виде.

Обидней всего, что руководители и ответственные специалисты, отвечающие за эти отрасли и структуры, с удовольствием покупают и хвалят эти продукты с яркими этикетками, забывая о том, что эти кетчупы и подобные изделия сделаны из нашего же экспортного сырья.

Когда-то считалось, а порой и сегодня у отдельных руководителей сохранилось старое мышление, что в системе торговли дополнительная стоимость не создается. Рынок же нас учит обратному. В торговле не только создается новая стоимость, но и создается качественно новый потребительский вид, который иногда играет в формировании цены большую роль, чем стоимость. И это всем надо иметь в виду.

Уважаемые друзья!

И еще один важный фактор, позволяющий избежать банкротства, - это постоянная работа над совершенствованием управления своим бизнесом, овладение менеджментом и повышение его уровня. В малом бизнесе менеджмент играет большую роль, чем в крупном, так как маневренность, гибкость производства в сфере малого бизнеса должны быть значительно выше.

**Говоря о менеджменте, задаюсь вопросом, а кто сегодня готовит управленцев для малого бизнеса, кто сегодня готовит организаторов-предпринимателей?**

Определенную часть специалистов готовят в вузах. Но разве они способны удовлетворить спрос на профессионально подготовленных организаторов малого бизнеса, микрофирм, если мы ставим задачу ускоренного их развития. Да и нужно ли этому учить целых четыре года?

Мы сегодня уже остро ощущаем, что большинство проблем, с которыми сталкиваются малые и средние предприятия, являются результатом низкой квалификации самих предпринимателей, слабой владения ими основами правовой и экономической культуры, недостаточного опыта и знаний по правильной разработке бизнес-плана, оформлению заявки на получение кредита, правильно ведению учета и отчетности, составлению хозяйственного договора. Именно это и приводит к различным, порой мелким правонарушениям, которые играют на руку отдельным нечестоплотным работникам правоохранительных и контролирующих органов. Вместо того чтобы оказать содействие, помочь, вовремя подсказать и предотвратить эти правонарушения, они их искусственно раздувают и используют как инструмент для вымогательства.

Возникает вопрос: почему различные контролеры не особенно лезут в крупные предприятия? Да потому, что там грамотные специалисты, которые могут на профессиональном уровне дать отпор и поставить под сомнение компетентность самих проверяющих. Другое дело, в сфере малого бизнеса.

Переломить это можно путем широкой специальной подготовки организаторов предпринимательства, будущих руководителей микрофирм, малых и средних предприятий, фермерских хозяйств, профессионально владеющих экономическими и юридическими понятиями и нормами хозяйственной деятельности.

В этой связи возникает другой вопрос - где готовить предпринимателей, фермеров, руководителей малых и средних предприятий?

Следует конкретно определить перечень профессиональных колледжей, специализирующихся на подготовке руководителей, организаторов-предпринимателей. Разработать для них специальные образовательные программы.

Выпускники этих колледжей должны овладеть необходимыми объемами знаний как в области экономики, частного предпринимательства, кредитования и налогообложения, так и быть юридически образованными, хорошо разбираться в действующем законодательстве, владеть компьютерными технологиями, уметь пользоваться современными информационными системами Интернет.

Министерству макроэкономики и статистики, Мининвузу, Госкомимуществу в месячный срок внести предложения по созданию сети специализированных профессиональных колледжей по подготовке организаторов малого и среднего бизнеса, экономистов, бухгалтеров и других специалистов для малых предприятий, по разработке соответствующих учебных программ.

**Пользуясь этой возможностью, хотел бы еще и еще раз подчеркнуть значение большой работы, которая проводится в стране по защите предпринимательства от засилья бюрократического аппарата, по формированию эффективной системы по предупреждению ненужных никому проверок, ревизий и инспекций.**

Министерству юстиции, которому поручена координация этой работы, необходимо всемерно усилить эту работу, привлекая для этого юридическую и судебную систему.

Уважаемые участники заседания! В заключение хочу особо остановиться на одном вопросе. **Необходимо менять отношение в нашем обществе к предпринимательству.** По-прежнему еще живучи у части населения старые стереотипы, порождающие недоверие, а порой и неприятие предпринимательской деятельности и людей, которые этим занимаются. Бытует представление, что предприниматель - это потенциальный нарушитель закона, живущий на нетрудовых доходах.

Я еще раз говорю - это глубокое заблуждение, оставшееся с советской поры, от которого необходимо как можно быстрее избавляться.

Разумеется, мы должны отдавать отчет, как ко всякому большому движению, охватывающему массы людей, припадает и всякая нездоровая нечисть - но не они определяют суть и содержание предпринимательства.

Мы должны прививать интерес и побуждать людей, прежде всего молодежь, заниматься предпринимательской деятельностью, создавать экономические и правовые условия для организации ими своего дела, своего бизнеса. Чтобы они не стыдились, а, напротив, гордились тем, что они предприниматели. Во всем мире с образом предпринимателя ассоциируется деятельный предпринимчивый человек, сильный организатор, умелый руководитель, хорошо подготовленный, профессионально грамотный специалист.

Еще и еще раз хочу подчеркнуть. Мы должны всемерно укреплять дух и культ предпринимательства в обществе.

Великий Амир Темур сказал мудрую фразу, которая и сегодня исключительно актуальна для нас: «Один предпринимчивый, отважный, решительный, непоколебимый, бдительный человек дороже тысячи безразличных, безынициативных людей».

И мы всегда должны помнить, что в наших жилах течет кровь предпринимателей, бизнесменов, умеющих добиваться успеха на этом поприще. И нам всем надо отдавать себе отчет в том, что во все периоды истории не ханы или эмиры, не бюрократы или контролеры, а именно энергичные, инициативные предприниматели обеспечивали процветание государства и благополучие его граждан.

Неукоснительно следуя добрым традициям, унаследованным от наших отцов и дедов, делая их созвучными с требованиями сегодняшнего дня, призывая всех вас, весь наш народ действовать сплоченно, во имя достижения стоящих перед нами великих целей.

Спасибо за внимание.



Это не «азбука», и все же, читатель, мы построили самую разрозненную информацию, полученную из разных источников, в алфавитном порядке. Здесь и проблемы, и просто любопытные факты, касающиеся окружающей среды и человека: «А знает ли вы, что...?»

Государственный комитет Республики Узбекистан по охране окружающей среды (Госкомприрода) - создан в 1988 году. Его задачи: госконтроль и межотраслевое управление в области охраны природы, использования и воспроизводства природных ресурсов. Занимается формированием экологической политики, разработкой законодательной базы, мониторингом, экспертизой, организацией работ по оздоровлению экологической обстановки, просветительством, решением ряда иных вопросов.

В структуру входит Госкомприрода Каракалпакстана, двенадцать областных и ташкентской городской комитетов по охране природы, научно-исследовательские институты, центр «Экология водного хозяйства», другие подразделения.

Комитет подчинен и подотчетен Олий Мажлису. По отдельным природным сферам исполнение природоохранных мер и специальных контрольных функций возложено на Минздрав, МВД, Минсельхозхоз, Главгидромет, Госкомгеология.

**Дефицит воды** - его испытывают 25 процентов всего населения Земли. От ста до тысячи кубометров в год - столько приходится на человека в двадцати странах мира. По прогнозам, в 2025 году в условиях «абсолютного водного голода» будет проживать более миллиарда человек. За последнее столетие потребление воды увеличилось на планете в шесть раз. Ежегодный отбор воды составляет 3973 кубикометра, что означает: мир потребляет 95 процентов своих водных ресурсов. Самый большой потребитель воды на душу населения - США. Потребляет ежегодно 472 кубикометра воды, на человека - 7200 литров в день.

Уровень безопасного водозабора в Центральноазиатском регионе определяется в 78 кубикометров. Возможное водопользование на одного человека - в два раза больше, чем по общему мировой статистике. Фактически потребление составляет в среднем в год - 2892 кубометра на человека с колебаниями по странам от 2200 до 4000 кубов. В Узбекистане в 1991-1995 годы использовалось на хозяйственно-питьевые водоснабжение 2,45 кубикометра, сельхозводоснабжение - 1, промышленность - 1,3, рыбное хозяйство - 1,05, орошаемое земледелие - 54,8 кубикометра. В среднем по году забора воды составлял 60 кубикометров.

Еда - основной законодательный акт, касающийся всего, что связано с едой, это Закон Республики Узбекистан «О качестве и безопасности пищевой продукции». Принят в 1997 году. В его 18 статьях говорится о государственном управлении в области обеспечения качества и безопасности пищевой продукции, о сертификации, расфасовке, упаковке и маркировке пищевых продуктов, разработке и производстве новой пищевой продукции, а также о хранении, транспортировке и реализации. Законом предусмотрено изъятие пищевой продукции, представляющей опасность для жизни и здоровья людей.

Статистика свидетельствует, что доля населения республики, подвергающегося риску заболеть инфекционными заболеваниями пищевой этиологии, составляет в среднем до 15 процентов. Наряду с бактериальным загрязнением распространено химическое загрязнение пищевых продуктов.

**Животный мир** - в республике насчитывается 97 видов млекопитающих, 423 вида птиц, 83 вида рыб и 58 видов рептилий. Из них в «Красную книгу Республики Узбекистан» внесены 17 видов млекопитающих, 29 видов птиц, 10 видов рыб и 6 видов рептилий.

**Животноводческие комплексы** - при всей их важности для народного хозяйства они опасны для окружающей среды: из 965 накопителей отходов животноводческих комплексов более 70 процентов выполнены без проекта и более 80 процентов - в земляном русле. Ежегодный объем животноводческих стоков - 21 млн кубометров. Многие накопители несут потенциальную угрозу загрязнения окружающей территории или залпового сброса токсичных отходов в водотоки из-за низкого уровня эксплуатации накопителей и технического состояния ограждающих конструкций.

**Загрязняющие вещества** - самыми распространенными, загрязняющими атмосферу, являются газообразные вещества - оксид углерода, диоксид серы, оксиды азота и твердые частицы - пыль, сажа, металлы. Предприятия страны выбрасывают загрязняющих веществ более ста наименований. 84 процента приходится на долю предприятий Ташкентской, Ферганской, Кашкардарьинской, Бухарской и Навоийской областей.

По Узбекистану выявлено 2005 предприятий, в выбросах которых содержится более ста токсичных веществ. Все токсичные вещества разделены на три группы по категории опасности. К первой и второй относятся 29 ингредиентов и 225 предприятий, подлежащих контролю в первую очередь. Их выделены, учитывая не только класс опасности вещества, но и общую массу выбросов, каждого вещества в отдельности, а также их максимально-разовые предельно допустимые концентрации.

**Законодательство** - за годы независимости в Узбекистане принято около ста законодательных документов, прямо или косвенно связанных с охраной окружающей среды и природопользованием. За нарушение природоохранного законодательства установлены уголовная, административная, гражданско-правовая, дисциплинарная и имущественная ответственность.

**Закон «Об охране природы»** - принят в 1992 году и является основным, регулирующим экологические отношения. Закрепляет права человека на благоприятную окружающую среду Закон «О государственном санитарном надзоре» (1992). Детализируют природоохранные вопросы законы: «О воде и водопользовании» (1993); «Об особо охраняемых природных территориях» (1993); «Об охране атмосферного воздуха» (1996); «Об охране и использовании животного мира» (1997); «Об охране и использовании растительного мира» (1997); «О радиационной безопасности» (2000).

**Земельные ресурсы** - общая площадь Узбекистана составляет 44,5 млн гектаров. Земли сельхозпредприятий всех форм собственности - 29,736 млн га, лесохозяйственных предприятий - 7374 тысячи, населенных пунктов - 221 тысяча. А еще статистика учитывает земли водного фонда, природоохранных предприятий, историко-культурных памятников, земли промышленности, транспорта, связи, обороны и иного назначения.

Особую ценность представляют орошаемые земли. Занимая 15 процентов сельхозугодий, они дают более 95 процентов всей валовой сельскохозяйственной продукции. Около половины - 46,8 процента орошаемых сельхозугодий засолены, из них 25,2 процента - слабозасоленные, 15 процентов - средnezасоленные и 6,6 процента - сильнозасоленные. Качество орошаемых земель характеризуется баблом бонитета почв по стабильной шкале. К примеру, по Каракалпакстану он составляет 41, Хорезмской и Сурхандарьинской областям - 68, а в среднем по Узбекистану - 59.

**Ирригация** - на ее долю приходится в мире самая большая доля потребления воды - около 73 процентов. Индия, к примеру, потребляет ежегодно 380 кубикометров, 93 процента использует для орошения. Площадь орошаемых земель в Узбекистане составляет 4,155 млн гектаров. Наиболее интенсивное развитие орошаемых земель пришлось на 70-80 годы XX века, когда было освоено около 1,4 млн га новых угодий. При освоении новых земель в сельхозоборот вовлекались и засоленные трудно орошаемые низко продуктивные почвы.

**Иододефицит** - вызывает патологические состояния, из которых наиболее известны зоб и кретинизм. По данным ВОЗ, в мире поражены зобом 655 млн человек, а число страдающих явным кретинизмом - свыше 11 миллионов. За последнее десятилетие в СНГ, в частности, в Узбекистане отмечен рост патологии щитовидной железы, что связано с сокращением йодной профилактики. Узбекистан является очагом зобной эндемии, а ее эпицентр - Ферганская долина. Научные исследования, проводившиеся в Андижанской области, отметили рост зобной эндемии за 1996-1998 годы в 1,2 раза.

Подборку подготовила  
Наталия Шулепина.  
(Начало в № 136. Продолжение следует.)

**МАЛОМУ И СРЕДНЕМУ БИЗНЕСУ ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ**

«Рекомендовать Центральному банку Республики Узбекистан и коммерческим банкам активизировать деятельность по привлечению временно свободных денежных средств юридических и физических лиц, в том числе путем организации привлекательных видов вынужденных депозитных вкладов, расширения выпуска депозитных сертификатов».

Из постановления Кабинета Министров Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по укреплению налично-денежного обращения и повышения ответственности коммерческих банков» от 22 июня 2001 года.

В нашей газете уже сообщалось, что в Самарканде, на улице Фирдавси, 75, во время праздника Навруз был открыт частный закрытый акционерно-коммерческий банк «Самарканд». Как идут дела у новорожденного, как он вписывается в банковскую систему, экономику Узбекистана, как действует коллектив «Самарканд» в свете требований указов Президента страны, постановления правительства о реформировании банковской системы? Эти и другие вопросы - основа нашего диалога с председателем Правления ЧЗАКБ «Самарканд» Д. Тохировым.

- Джамшид Болтаевич, мы знаем, что учредителями банка являются ППФ «Тохирий», СП «Ориен-Унтрейдинг».

- Да, а так же и ИПКФ «Жалилобод», физические лица.

- На рынке банковских услуг республики все острее становится борьба за каждого клиента.

- Мы, образно говоря, находимся в начале пути. Но уверен, что со временем твердо встанем на ноги, заставим считаться с нами многих солидных конкурентов. Сейчас мы осуществляем банковские операции на договорной основе предприятиям и организациям независимо от форм собственности. Плату за банковские услуги взимаем по вполне доступным ценам. Причем, открытие расчетных счетов, выдача справок по счету, о финансовом состоянии клиентов - бесплатно.

- На чем основывается стратегический план банка?

- На обслуживании предприятий малого и среднего бизнеса, предпринимателей. От общего числа наших клиентов частные предприятия и предприниматели составляют 86,4 процента, совместные предприятия - 4,6 процента, предприятия с государственной долей собственности - 9 процентов.

У нас за счет собственных резервов - чистой прибыли создан фонд льготного кредитования, занимающийся выдачей микрокредитов субъектам малого и среднего бизнеса, деканских и фермерских хозяйств,

финансированием высокотехнологических проектов предпринимателей. Мы начали работать немного раньше официального открытия - в январе. За прошедшее время, а это сравнительно небольшой срок для становления банка, регулярно проводим ежемесячные отчеты для выполнения заявок на выдачу льготных кредитов.

13 процентов из выданных кредитов направлены на развитие промышленности, 12,2 процента - на строительство, 74,8 процента - другие отрасли народного хозяйства. Источниками кредитных ресурсов являются собственные средства банка и привлеченные средства хозорганов на депозитные счета. Оборачиваемость выданных кредитов составила 1,3 раза.

- Вам, наверное, пока не просто выдавать кредиты в крупных суммах одному заемщику?

- Сейчас учредителями проводится определенная работа по увеличению уставного капитала до уровня «стабильного» банка. Это снимет многие проблемы.

«Географическое» расположение «Самарканд» позволяет нам проводить целенаправленную работу по привлечению временно свободных средств юридических и физических лиц.

- Согласно соответствующему постановлению правительства вновь созданные частные банки освобождены от уплаты налога на доход сроком на два года.

- Это дает нам огромную возможность для развития инфраструктуры банка, его материально-технической базы - полного обеспечения мощнейшими средствами оргтехники, программного обеспечения, открытия новых филиалов в других регионах республики, мини-банков при предприятиях, увеличения фонда льготного кредитования.

- Своевременное проведение платежей клиента - в числе важнейших обязательств банка.

- Для их четкого выполнения нам надо иметь стабильный корреспондентский счет. С целью его постоянного обеспечения нами установлен мониторинг по кредитному пор-

тфелю, позволяющий не допускать образование просроченной ссудной задолженности по выданным кредитам, отвлечение средств на не приносящие дохода банку операции, образование просроченной кредиторской и дебиторской задолженностей.

- Как обстоит дело с обеспечением клиентов «наличкой», предназначенной для выплаты

обслуживаемых банком предприятий.

- АОФ «Каттакурган гушт» производит в широком ассортименте мясные продукты. СП «Тохирий Франс» ЛТД (с участием партнеров из Франции) выпускает кондитерские изделия и элитную мебель. СП «Тохирий Минарекс» (с участием партнеров из Германии) производит офисную мебель и высококачественное пиво «Мульон». ПКФ «Жалилобод» возводит объекты различного назначения в области, выпускает фундаментные блоки, тротуарные плитки. По заказу ТСИЧФ «Тохирий Ором» на улице Амира Темура в Самарканде ведется строительство кафе-бара на 450 посадочных мест. В этой точке общепита будут выпускать отличное мороженое, создадут 60 рабочих мест.

Концерн «Ориен» располагает крупными производственными предприятиями - СП «Ориен Унтрейдинг», ЧФ «Ориен», фермерское хозяйство «Ориен ларанда». Его супермаркеты, торговый центр, объекты бытового обслуживания оказывают население услуги на высоком уровне. Хорошо налажено там производство хлебобулочных, кондитерских изделий широкого ассортимента, куриных яиц, диетических мясных продуктов, товаров народного потребления.

- Слышал, что банком заключено генеральное соглашение с Министерством труда и социальной защите населения Республики Узбекистан.

- Да, оно связано с приобретением кредитных ресурсов, направляемых нами на льготное кредитование предприятий малого и среднего бизнеса, деканских и фермерских хозяйств.

- Джамшид Болтаевич, нередко в «Самарканде» можно увидеть президентов солидных концернов: «Ориена» - Ф. Зиева, «Тохирий» - Т. Исмагулаева.

- Талиб Сунатуллаевич является председателем Совета банка. Эти руководители одни из главных в выборе стратегии и тактики деятельности «Самарканд», становления его на ноги. До назначения на эту должность я трудился заместителем главного бухгалтера Самаркандского областного отделения «Пахтабанка». Новая работа, контакт с руководителями, которые могут по-новому, современно мыслить, многое дает. Сейчас мы разработали мероприятия по внедрению новейших банковских услуг - продуктов на основе современных технологий. И будем идти по этому пути дальше.

Виталий Шульга. Корр. «Правды Востока». НА СНИМКЕ: банк «Самарканд». Фото Александра Харитонов.

**В НАЧАЛЕ ПУТИ**



ты зарплаты, пенсий, пособий и приравненных к ним платежей?

- По этому поводу у нас нет головной боли, так как банком ведется мониторинг на торгующих предприятиях, позволяющий оперативно получать оценку, прогноз своевременной сдачи выручки за реализуемые товары народного потребления, доставки выручки в банк при помощи службы инкассации.

- Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан от 22 июня 2001 года, связанное с коммерческими банками, судя по поступающей в газету информации, на местах оперативно принято к руководству, по нему ведется большая работа.

- Думаю, что среди других мы не исключение: активно занимаемся привлечением временно свободных средств юридических и физических лиц, проводим профилактическую работу по поводу экономики времени, денежных средств клиентов.

- А как у вас поставлена работа с кадрами? Ведь от них многое зависит.

- На работу к нам поступают на конкурсной основе. Предпочтение отдаем молодежи, высококлассным специалистам.

- Хотелось бы услышать о деятельности

**ГОСУДАРСТВЕННО-КОММЕРЧЕСКИЙ НАРОДНЫЙ БАНК РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН**

**ОФИЦИАЛЬНАЯ ТАБЛИЦА**

10-го тиража выигрышей по денежно-выигрышному вкладу «Омад» Народного банка Республики Узбекистан, состоявшегося 13 июля 2001 года в Яккасарайском районе города Ташкента

**Выигрыши выпали на следующие номера счетов:**

№№ п/п	Размер выигрыша составляет (раз) к годовому проценту остатка вклада	Номера счетов
1.	3 раз	ОД-019
2.	3 раз	ОД-039
3.	3 раз	ОД-048
4.	5 раз	ОД-052
5.	3 раз	ОД-127
6.	3 раз	ОД-168
7.	10 раз	ОД-179
8.	3 раз	ОД-201
9.	3 раз	ОД-242
10.	3 раз	ОД-352
11.	3 раз	ОД-389
12.	3 раз	ОД-452
13.	3 раз	ОД-521
14.	3 раз	ОД-532
15.	3 раз	ОД-547
16.	3 раз	ОД-596
17.	20 раз	ОД-601
18.	5 раз	ОД-674
19.	3 раз	ОД-686
20.	3 раз	ОД-731
21.	3 раз	ОД-802
22.	3 раз	ОД-813
23.	3 раз	ОД-829
24.	3 раз	ОД-966
25.	10 раз	ОД-972

В районных (городских) отделениях Народного банка число счетов более 1000, выпали в последующих тысячах те же номера счетов, что и в первой тысяче, т.е. счета за № ОД-601, ОД-1601, ОД-2601, ОД-3601 и т.д.

Председатель тиражной комиссии-заместитель хокима Яккасарайского района города Ташкента **Х.М.Рахимжанов**

Ответственный секретарь тиражной комиссии-ведущий специалист Правления Народного банка Республики Узбекистан **Х.Д.Маткурбанов**

**ИЗУЧЕНИЕ КОНСТИТУЦИИ - НАШ ДОЛГ**

Повышение правовых знаний граждан является одним из важных условий строительства правового демократического государства и гражданского общества. А это прежде всего требует глубокого осознания содержания и значения каждой главы и статьи Конституции Республики Узбекистан, воплотившей в себя мечты и надежды нашего народа о независимости и справедливости, процветающем будущем, а также добросовестного выполнения изложенных в ней наших прав и обязанностей.

В распоряжении Президента нашей страны «Об организации изучения Конституции Республики Узбекистан» перед специалистами была поставлена задача создания учебников и специальной литературы, которые в ходе ее изучения формировали бы у детей и школьников правовую культуру.

По сведениям Республиканского центра образования, наши ученые-правоведы на основе требований распоряжения создали новые пособия. Среди них - «Азбука Конституции» для 1-4 классов, «Путешествие в мир Конституции» - 5-7 классов, «Государственное право» - 8 класса и «Конституционные правовые основы» для девятиклассников. После апробации в 20 школах Ташкента и столичной области эти брошюры с нового учебного года рекомендованы в качестве пособий для уроков «Конституционное право» для всех школ Узбекистана.

Бахор Хидирова. Корр. УзА.

**ВИКТОРИНА**

**ВЫИГРАЙ С ООН**

**До финала викторины допускаются следующие ее участники, ответившие правильно на все вопросы викторины и набравшие максимальное количество**

**ПРАВИЛЬНЫЕ ОТВЕТЫ**

- 1 Всеобщая декларация прав человека.
- 2 11.
- 3 Международная Морская организация (ИМО).
- 4 Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ).
- 5 Европейская экономическая комиссия ООН (ЕЭК ООН).
- 6 Состояние физического, умственного и социального самочувствия человека.
- 7 Это соглашение по запрещению выпуска и применения противопехотных мин.
- 8 Махатма Ганди.
- 9 147.
- 10 Семье 1500.

**БАЛЛОВ 18**

**Глуховцев Алексей, Лузинова Анастасия, Куликеев Ренат, Шакуров Ринат.**

- 11 Да.
- 12 Столько же, сколько работает в компаниях Диснейленд и Диснейворлд.
- 13 18%.
- 14 Аннулирован.
- 15 900 тысяч.
- 16 Озонового слоя стратосферы.
- 17 55.
- 18 Аннулирован.
- 19 Польша.
- 20 2001.

**Вместе с тем, учитывая сложность вопросов викторины этого года, ее организаторы приняли решение отметить тех участников, которые показали хорошие результаты и приглашают посетить финал викторины в качестве почетных гостей следующих участников:**

Аширов Тимур, Вахитовна Ксения, Гнатик Алексей, Гартман Евгений, Демидова Тая, Икрамов Алишер, Демидова Света, Каменова Ксения, Кисель Мария, Килеев Марат, Кузьмин Владимир, Куприна Александра, Минязов Антон, Салинханов Сиявуш, Ташматов Дила, Альбетков Ринат, Аширова Айше, Азиков Игорь, Анварова Севара, Батвич Наталия, Бердиев Тельман, Валиуллин Камил, Висмер Кристина, Гиниятуллина Альбина, Дериюна Светлана, Енгальчев Адал, Енгальчев Альберт, Енилева Майя, Енилева Рахил, Зиятдинова Эльвира, Зиятдинова Венера, Ибраева Индира, Калинкин Жени, Кондратьева Мария, Лубецков Всеволод, Лутфуллоев Санджар, Митрейкин Александр, Нозорова Камила, Потапова Лилия, Перкава Карина, Пулатова Шахноза, Рашидов Джамшид, Рахимбаева Юлия, Тян Ксения, Усманов Гамаль, Усманов Гайрат, Файзиева Феруза, Хониева Дилра, Хониева Малика, Шварцман Илья, Юлдашева Наргиза, Аширов Таир, Адылов Исхандер, Аскеров Мамед, Абдувохидов Шахрух, Азиков Александр, Абдусаломов Бегад, Абидова Турсун, Артыкова Эвелина, Алимов Рустом, Бондаренко Владислав, Буранова Анна, Буракова Алена, Голышевская Екатерина, Джамалова Азиза, Жамолов Акрам, Жамолов Ислам, Жолыев Саловат, Иринева Алия, Магдазимов Донёр, Муминон Бехзод, Низов Акмал, Нуриев Шахобатдин, Нуриева Гульфия, Рузиева Сульфия, Рафина Мария, Салиев Комолитдин, Салиева Гулгул, Султанова Саодат, Сархисян Гигос, Туррабов Бобур, Темиров Рустом, Уралов Ильхомжон, Умарова Умид, Филлимонов Денис, Фанев Сергей, Чеплягин Григорий, Хамидова Замира, Ходжаев Дибёр, Хотянц Сергей, Шакиров Пулат, Шин Евгения, Шароева Елена, Щербаков Андрей.

**Финал викторины «Выиграй с ООН» планируется провести в сентябре 2001 г. в г.Ташкенте. Все указанные выше лица будут оповещены о конкретной дате финала персонально.**

**«ИТЕРУ» ПРОВЕРИЛИ, НАРУШЕНИЙ НЕ НАШЛИ**

Редакция газеты «Правда Востока» неоднократно рассказывала на своих страницах о деятельности серьезного инвестора - Международной группы компаний «Итера». Напомним, что ее представительство действует в Узбекистане вот уже второй год. Сфера приложения сил - разработка новых нефтегазовых месторождений, а также добыча и транспортировка нефти и газа.

В настоящее время в представительстве компании ведется подготовка ряда инвестиционных проектов, реализация которых позволит усилить энергетический потенциал страны. Международная группа «Итера» объединяет более 130 предприятий из 24 стран мира, в том числе России, США, государств СНГ и Балтии. В некоторых средствах массовой информации упорно муссировались слухи о том, что «Итера» якобы нарушает российское законодательство и имеет какие-то «особые отношения» с Газпромом, являясь чуть ли не его «дочкой».

Авторитетная Счетная палата России не выявила нарушений в

соблюдении законодательства страны при добыче и реализации природного газа «Итерой» и в ее взаимоотношениях с Газпромом. Об этом заявил журналистам аудитор Счетной палаты Михаил Бесхмельный. Он пояснил, что проверка проводилась на основе деятельности «Итеры» в 1999 и в 2000 годах.

По словам аудитора, «Итера» в полном объеме выполнила все необходимые условия при покупке трех российских газодобывающих компаний в Ямало-Ненецком автономном округе: «Пургаза», «Роспан Интернешнл» и «Таркосаленефтегаз». В них «Итера» принадлежат контрольные пакеты акций.

Суммарный объем добычи газа этими компаниями в 2000 году согласно данным проверки составил 18,1 миллиард кубометров. В 1999 году «Итера» оперировала более чем 56 миллиардами кубометров газа, а в 2000 году эта цифра достигла 80 миллиардов кубов.

Аудитор Счетной палаты сообщил, что «Итера» и Газпром имеют задолженность друг перед другом за транспортировку газа. Но задолженность «Итеры» перед Газпромом значительно превышает задолженность Газпрома перед ней. Отношения же между «Итерой» и Газпромом строятся как между вполне независимыми хозяйствующими субъектами.

«Мы установили это на сто процентов», - подчеркнула М. Бесхмельный. По его мнению, «Итера», работающая на российском рынке, на сегодняшний день является конкурентом других компаний, в том числе и Газпрома. Алексей Снегирев.

**olivetti LIGHT ELECTRONICS**  
ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА  
**ОФИСНОЙ МЕБЕЛИ**

- Прямая поставка от производителей.
- Оформление офисов "под ключ"
- Профессиональный дизайн интерьера.
- Сборка, установка и доставка.
- Международный стандарт качества.
- Вознаграждение коммерческим агентам и дилерам!

Головной офис и демонстрационный салон: Ташкент, Мирзо-Улуг, р-н, Академгородок, ул. Ходжибаева, д.43, этаж 2, к.25. Ориентир - гост. "Узидриг" слева от АТС-162. Тел.: (371) 162-45-36, 162-63-05, 162-79-07. Факс: 162-45-36

**ЕСЛИ У ВАС ЕСТЬ СЕЛЬХОЗПРОДУКЦИЯ, ТО ЭТО ПРЕДЛОЖЕНИЕ ДЛЯ ВАС!**

**ВЫ ХОТИТЕ** заработать деньги?  
**ВЫ ХОТИТЕ** иметь надежного партнера в России?  
**ВЫ ХОТИТЕ** иметь постоянных покупателей?  
**ВЫ ХОТИТЕ** иметь стабильность?

Дочернее Предприятие «Уральская промышленная палата» предлагает Вам свое сотрудничество на взаимовыгодных условиях. Мы Вам поможем выйти на Российский рынок, решим проблемы с поставкой и доставкой Вашего груза, мы просто поможем Вам, ведь мы будем ПАРТНЕРАМИ.

Адрес: г.Ташкент, ул.У.Носира, 22. Тел. (998 712) 54-04-20, 54-06-07, 120-78-95.

СТАДИОН

ВТОРОЙ ТИТУЛ

на турнирах Всемирной женской теннисной ассоциации (WTA-tour) завоевала таджикская Ирода Туляганова в своей спортивной карьере.

UNIQA Grand Prix (WTA) - так называется традиционный теннисный турнир с призовым фондом 170 тысяч долларов США. Как обычно в Австрию съезжаются очень сильные теннисистки-профессионалки. И тем более весома победа нашей землячки.

Естественно, путь к финалу не был усыпан розами. В первом круге Ирода не оставила никаких шансов немке Андреа Глазе - 6:2, 6:2. Следующий этап, как признала сама Туляганова, оказался самым сложным - встреча с российской восходящей звездой Еленой Деметевой, которая на этом турнире была посеяна под первым номером. Упорный начальный сет, но таджикка сумела взять одну подачу соперницы - 6:4. А потом - провал - 0:6. Такой счет кого хочешь приведет в уныние. Но Ирода сумела сделать невозможное и преподнесла сенсацию: 7:6 (3) на тай-бреке в ее пользу. Многие мировые агентства отметили бойцовский характер Тулягановой.

Следующий поединок с испанкой Мартой Марреро наша землячка провела в не менее напряженной борьбе. Опять трехсетовый матч. Но справив-

шись с сильными подачами «любительницы травы» (турнир проводился на травяных кортах), Ирода и испанку заставила капитулировать - 4:6, 6:3, 6:2.

В полуфинале ее соперница - опять сеяный игрок - аргентинка Паола Суарес (номер 5), которая накануне тоже провела упорнейший матч с победительницей прошлого года венесуэльской Барбарой Шетт - 7:6 (3), 4:6, 6:3. Так что обе теннисистки были изрядно уставшими. Все решала физическая подготовка и умение за короткий срок восстановиться. С этими проблемами успешно справилась Туляганова: первый сет выиграла с разгромным счетом 6:0, а во втором «дождала на лопатки» аргентинскую теннисистку - 7:5.

И вот финал. Жара по австрийским меркам - 34 градуса. Хотя это было что-то таджикское, в пользу землячки. Остальное - против. Соперница - любимица Венны, Патти Шнидер. Можете представить, за кого болели зрители. Но все смогла преодолеть Ирода. Выиграла в двух сетах -

6:3, 6:2. «Легкий» счет обманчивый, победа давалась совсем непросто. Матч длился 67 минут, то есть за каждый гейм, мяч велась упорная борьба. И это на травяных кортах, которые считаются «быстрыми».

Этот второй титул Тулягановой на турнире WTA. Напомним, что первый она завоевала в прошлом году на «Ташкент олен».

Из Австрии Ирода отправилась еще на один престижный турнир - в Бельгию.

Таджи Тимуров. Фото Татьяны Кравченко.



ЖАК РОГГЕ - НОВЫЙ ПРЕЗИДЕНТ МОК

16 июля на продолжающейся в Москве 112-й сессии Международного олимпийского комитета ее президент Хуан Антонио Самаранч сложил с себя полномочия президента МОК. По результатам двухэтапного голосования очередным президентом МОК был избран бельгиец Жак Рогге.

На пост президента МОК было выдвинуто пять кандидатур. Один из них - американский правозащитник Анига Дефранко, на первом же этапе выборов потерпел поражение. На втором этапе конкурентами бельгийца были канадец Ричард Паунд, представитель Южной Кореи Ун Йонг Ким и венгр Пал Шмитт.

Выражаю благодарность своим коллегам за оказанное мне доверие, - сказал Жак Рогге после победы на выборах. Он дал обещание работать по мере своих сил во имя процветания Олимпийского движения.

59-летний Жак Рогге имеет большой авторитет в спортивной и научной сферах. Доктор медицинских наук Ж.Рогге трижды принимал участие в Олимпийских играх по парусному спорту. В этом виде спорта он был десятикратным чемпионом Бельгии, золотым медалистом мирового первенства. Кроме этого, Ж.Рогге также является чемпионом страны по регби. Новый руководитель МОК в свое время десять раз выступал за национальную сборную команду.

Последние двенадцать лет жизни Жака Рогге связаны с Олимпийским движением. В 1989 году он был президентом Ассоциации Европейских олимпийских комитетов /ЕОК/ и вице-президентом Ассоциации национальных олимпийских комитетов /АНОК/. В 1989-1992 годах занимал должность президента Национального олимпийского комитета Бельгии.

В результате новых реформ в системе правления Олимпийского движения срок полномочий президента МОК определен в восемь лет. Значит, Жак Рогге именно столько времени будет править мировым спортом.

Зомир Ташходжаев. (УзА.)

ТРЕНИРОВКА ДЛЯ ТРЕНЕРОВ

В Самарканде в целях развития футбола и повышения квалификации тренеров высшей и первой лиг проводится учебные семинары и практические занятия.

Сейчас группа специалистов Азиатской футбольной конфедерации проводит теоретические и практические занятия для трех тренеров высшей лиги и 17 - первой лиги. Учебный семинар продлится 20 дней и после завершения этого экзамена тренерам будут присвоены соответствующие категории.

У.Рузиев. Корр. УзА.

мире, - говорит Юрий Ли, сопровождавший ребят на чемпионат мира, - и пробить упорство и волю корейских спортсменов было практически невозможно. Но наша команда, как всегда, отмечена высокой оценкой специалистов и экспертов, считающих, что узбекские таэквондисты занимают лидирующее положение в СНГ.

(УзА.)

ЮБИЛЕЙ

ВОВЕК БЛАГОСЛОВЕННО

В эти дни Государственный музей Сергея Есенина отметил двадцатилетие со дня основания.

Когда мы на общественных началах открывали в 1981 году в Ташкенте музей Сергея Есенина, - поделился с собравшимися здесь почитателями творчества поэта председатель русского культурного центра С.И.Зинин, - то, пожалуй, и не думали, что два десятилетия спустя будем отмечать эту знаменательную дату в замечательном, отвечающем всем современным требованиям музейного дела доме, сами стены которого, как нам кажется, хранят в себе отголоски далекого 1921 года.

Тогда культурная общественность Ташкента принимала с восхищением и истинно восточной теплотой и радушием одного из самых «русских», истинно национальных поэтов России. Он приехал к своему другу и собрату по перу Александру Ширяеву и стал гостем не только города, но и края. Посетил окрестные селения, Самарканд и, что примечательно, оставил память о себе у всех, кто с ним встречался. А также навсегда вошел в жизнь тех, кто по воле судьбы оказался сопричастным делу создания в Ташкенте уникального литературного музея.

Музей возник, как подчеркивают его отцы-основатели (кстати, в их числе известные ученые-филологи, искусствоведы), на гребне общественного интереса к личности и творчеству поэта, десятилетия пребывавшего в списках запрещенных, «упаднических» стихотворцев. Его возвращенные народу в период «оттепели» распевающие стихи, казалось бы, незамысловатыми словами, которые, как говорил сам С.Есенин, он рифмовал «бровочко, легкокасательно, но разномысленно», читались и перекалывались на музыку, были любимы жителями Севера и Юга, Запада и Востока. Они ложились на слух и навсегда оставались в памяти сердца шемящей лирической нотой светлой любви и грусти, образом белой березы под родным окном, золотом осенних рощ и нескончаемой синью бездонного неба. А еще чарующей восточной мелодикой «Периодических мотивов», подслушанной, возможно, на туркестанских базарах и в чайханах, на свадьбах, куда охотно приглашали российского поэта гостеприимные хозяева «шафранного края», где «тыко розы бегут по полям».

Голос поэта звучал в мае 1921 года на вечерах «Студий искусств» в Туркестанской публичной библиотеке, в Доме просвещения, клубах, кинотеатрах, у друзей - поэтов А.Ширяева и В.Волыгина, в мастерской художника А.Волкова, в усадьбе ташкентских интеллигентов Михайловых. В Ташкенте им была впервые закончена драматическая поэма «Пугачев», которая впервые и прозвучала здесь в авторском исполнении.

Обо всем этом вспомнили на праздничном вечере в музее-юбилере его создатели и друзья, поименно назвав тех, кто стоял у истоков музея, из скромного общественного со временем ставшего народным, а затем по решению правительства - государственным. В день юбилея основные фонды музея, насчитывающие более трех тысяч экспонатов, пополнились новыми дарами. Надо сказать, что именно таким образом - путем безвозмездного дарения - и были собраны бесценные книги, рукописи, письма, вещи, принадлежавшие самому поэту, и многое другое, что вошло в четыре зала третьей, ныне действующей экспозиции. Теперь и рисунки известного художника В.Еремьяна, переданные в дар его дочерью искусствоведом Р.В.Еремьян, и полотно «Отговорила роща золотая» П.И.Мордвинова, преподнесенное женой живописца, достойно дополняют музейные фонды, как и другие подарки. Народный художник Узбекистана Н.Чарыев, художники М.Фазылов, В.Николюк преподнесли свои графические работы, друзья музея из России прислали работы известного художника В.Шилова, раритетные книжные издания передали в фонд Б.Голендера, С.Зинин, К.Мухитдинов, Д.Рашидова, А.Каюмов, Р.Волкова и многие другие.

К юбилею лекционный зал музея, ставший за последние годы одной из популярных кон-



цертных и выставочных площадок столицы, украсил еще один ценный подарок - роль, презентованный Ташгосконсерваторией имени Мухтарова Ашрафа. Богатое звучание инструмента продемонстрировали пианистка Инна Абдуллаева, исполнившая произведение Шопена и Скрибина, и Павел Борисов, который представил на суд публики цикл своих песен на стихи Есенина. Радостным известием для постоянных посетителей музыкально-поэтических вечеров, регулярно организуемых в музее, стало также объявление о начинающемся здесь вскоре цикле концертов классической музыки по гранту Фонда Сороса.

Слова благодарности прозвучали и в адрес нынешнего коллектива сотрудников музея - главного хранителя и исполнительного директора О.Чеботаревой, научного сотрудника Б.Голендера, смотрителя Т.Яковлевой. Именно их каждодневный труд и любовь к своему музею, ставшему для многих ташкентцев истинным центром культуры и духовности, помогли сделать лишь в 1999-2000 гг. 16 тысячам жителей и гостей столицы открыть для себя малоизвестные страницы жизни и творчества великого русского поэта.

Тамара Санаева.

СМЕНА ТРЕНЕРА НЕ МЕНЯЕТ ЦЕЛИ

Частный футбольный клуб «Пахтакор» сменил главного тренера, чтобы все же выполнить основную задачу - стать первым в чемпионате республики и завоевать Кубок Узбекистана.

Несколько не умаляя достоинства и профессионализм прежнего наставника Виктора Джалдолова, - сразу же заявил в начале интервью начальник команды ФК «Пахтакор» Аскар Талибаджов. - Во многом благодаря его усилиям удалось создать дружную и сплоченную команду, которая за полгода сумела довольно прочно укрепиться в лидирующей группе. Виктор Романович остается в клубе, будет помогать Сергею Бутенко, который довольно успешно проработал в ряде российских команд. Упомятому хотел бы сразу пресечь все возможные слухи: в клубе нет раздора и шатаний, как того кому-то хотелось. Продолжается работа по тому, чтобы «Пахтакор» выглядел новой, веселой командой со своим почерком. От такой поставленной задачи, намеченной в начале сезона, мы не откажемся.

- Но с вас требуют сиюминутного результата, а это не всегда положительно сказывается на игре. Стратегические планы в противоречии с тактическими.

- Согласен. Понятен и намер: три матча уступили в первом круге, причем два - у себя дома, а еще и основным конкурентам. «Насафу» и «Нефчи». Думаете, что слишком много потерян, чтобы претендовать на чемпионское звание?

- Вы у меня спрашиваете?

- Чтобы самому же и ответить на этот вопрос. По логическим очкам пахтакорцы во втором месте. Разрыв не столь большой, чтобы безвольно опускать руки. А поражения от фаворитов не выйдут нас из седла. Ребята ждут встреч в Карши и Фергане с нетерпением. Глаза горят. Согласитесь, что счет-то был не по игре, а матч «Пахтакор»-«Насаф» многие специалисты признали самым зрелищным.

- Но что же не хватает столичному клубу, чтобы выглядеть безоговорочным лидером?

- По подбору игроков мы ни в чем не уступаем любой другой команде из верхней части турнирной таблицы. Как и намечалось, обновили состав на 80 процентов. Нужно время, чтобы игроки, как говорится, притерлись друг к другу. Не хватает сыгранности. Это - главное.

Клуб преследовал травмы ведущих футболистов. На некоторый период выбыли из борьбы Майборода, Курбанов, Жданов, Ашурматов. Все время приходилось перекраивать ту или иную линию команды. Хорошо, что у нас оказалась длинная скамейка запасных, иначе потери были бы еще более ощутимыми.

И, наконец, третья причина, которую язык не поворачивается назвать отрицательной. Безусловно, гордимся, что «Пахтакор» делегировал в национальную сборную больше всего игроков. И они там не на последних ролях. Во всяком случае, в розыгрыше Кубка «Мердека» в Малайзии в составе сборной клубов Узбекистана именно пахтакорцы, считая, внесли весомый вклад в общий успех.

Но долгие отлучки сборников, конечно, сказываются на положении клуба. Переносы матчей, «краный» календарь, когда футболисты вынуждены неделями не выходить на поле, а потом за один месяц, к примеру, проводить сразу десять игр, согласитесь, не способствуют ритмичному учебно-тренировочному процессу.

Этот ни в коем случае не жалоба. Клуб и в дальнейшем будет активно работать на национальную сборную в отличие от некоторых тренеров, «тянувших одеяло на себя» и решающих лишь свои внутренние проблемы «квашеного патриотизма».

- В чемпионате перерыв. Есть возможность «почистить перышки». Как и вы готовитесь команда ко второму кругу отечественного первенства?

- «Пахтакор» - единственная, пожалуй, команда в республике, которая пытается планомерно провести учебно-тренировочные сборы за рубежом. Зимой выехали в Объединенные Арабские Эмираты. Ныне ребята в Подмоскovie, в небольшом Жуковском, где для них созданы необходимые условия для двухразовых тренировок. Занятия проходят под руководством нового тренера - Сергея Бутенко.

- Все ли игроки в порядке, будут ли изменения в составе?

- В Подмоскovie находятся 18 футболистов, вскоре к ним присоединятся Кутубаев, остался в Ташкенте травмированный Ахмедов. На просмотре у Бутенко два-три легионера. Если он даст положительную оценку, то могут появиться новички, а так изменений в команде нет. Правда, как нам зачастили холода. Предлагаю выгодные контракты ряду наших игроков. Но убедили молодежь, что им следует еще поиграть за «Пахтакор», проявить себя ярче, а предложения от них не уйдут. К тому же, клуб намерен уже в этом сезоне выйти на международную арену, участвовать в розыгрыше Кубка обладателей кубков азиатских стран.

Тимур Низаев. Обозреватель «Правды Востока».

Занять пятое общекомандное место на чемпионате мира по таэквондо (ИТФ) в Италии, на котором за высшие награды турнира состязались лучшие спортсмены из более чем 80 стран, было очень непросто. Но узбекстанцы сделали все, чтобы порадовать Родину в 10-ю годовщину независимости, и вернулись домой с 13 медалями, пропустив вперед только спортсменов КНДР, Польши,

УСПЕХ ТАЭКВОНДИСТОВ

Словении и Аргентины. Шахноза Шухратджонова, Наргиза Умерова, Флора Бектемирова, Ирода Рахимова, Инна Хейгай и Алефтина Ким завоевали 6 серебряных медалей и поднялись на вторую ступень пьедестала почета в командном зачете, а в индивидуальном зачете бронзовых медалей удостоены

Леонид Ли, Дмитрий Ним, Владимир Ким, Рустам Хамраев, Бобобек Казак и Алефтина Ким.

- В борьбе за выход в финал наши ребята столкнулись со спортсменами КНДР, которые, естественно, как родоначальники этого вида спорта, пока уверенно сохраняют лидерство в

НАЦИОНАЛЬНАЯ ХОЛДИНГОВАЯ КОМПАНИЯ «УЗБЕКНЕФТЕГАЗ» ОТКРЫТОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «O'ZTASHQINEFTGAZ» ОБЪЯВЛЯЮТ ТЕНДЕР № 12 срок на 30 дней с момента опубликования объявления на поставку следующего товара: пеноподъемник типа АКП-50 - 3 шт. абразивный резак для ликвидации аварийных выбросов - 1 шт. ИНФОРМАЦИЮ И ДОКУМЕНТЫ ПО ТЕНДЕРУ МОЖНО ПРИОБРЕСТИ ПО АДРЕСУ: ОАО «O'ZTASHQINEFTGAZ», УЗБЕКИСТАН, г. ТАШКЕНТ, 700047, УЛ. АХУНБАБАЕВА, 21, ТЕЛ. (99871) 133-91-75, 133-43-91, ФАКС 132-05-26.

НАЦИОНАЛЬНАЯ ХОЛДИНГОВАЯ КОМПАНИЯ «УЗБЕКНЕФТЕГАЗ» ОТКРЫТОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «O'ZTASHQINEFTGAZ» ОБЪЯВЛЯЮТ ТЕНДЕР № 13 срок на 15 дней с момента опубликования объявления на поставку следующего товара: антивспениватель аминовых растворов в количестве 80 тонн. ИНФОРМАЦИЮ И ДОКУМЕНТЫ ПО ТЕНДЕРУ МОЖНО ПРИОБРЕСТИ ПО АДРЕСУ: ОАО «O'ZTASHQINEFTGAZ», УЗБЕКИСТАН, г. ТАШКЕНТ, 700047, УЛ. АХУНБАБАЕВА, 21, ТЕЛ. (99871) 136-76-91, ФАКС 133-07-62.

ВАРЕНЬЕ ИЗ ОРЕХОВ В медицинском издании широко использовались варенье из орехов. Теперь в акционерном обществе «Саховат» Сарысайского района налажено производство лечебного орехового варенья. Сейчас в продажу поступило 4 тысячи 500 банок с этим вкусным целебным продуктом. В будущем планируется увеличение его производства. Также члены общества изготавливают гранатовый, виноградный, вишневый, сливовый соки, консервированные помидоры и огурцы. Эта продукция пользуется большим спросом как на внутреннем, так и на внешнем рынке. Чори Тухтаев. Корр. УзА.

ПАРУСА НА СТЕПНЫХ ПРОСТОРАХ Привычная для отдаленных животноводческих районов картина, когда усталая лошадь, круг за кругом, качает воду из колодца, скоро может отойти в прошлое. Место маленького труженика займет... ветер. Специалисты Среднеазиатского НИИ ирригации разработали модификацию «ветряка» - парусную ветроэнергетическую установку, предназначенную для откачки воды и полива садов в зонах с небольшими напорами и скоростями ветра. Устройство установки просто и не требует каких-либо особых технологий производства. Помо- мо генератора, редуктора и прочих необходимых в таких случаях элементов его двигатель снабжен ветровым колесом. Парусом на нем служат две изогнутые лопасти. Как показала апробация, использование энергии ветра экономически выгодно. Применение новой установки вместо теплового двигателя позволяет в 1,5 - 2 раза снизить эксплуатационные расходы и почти втрое уменьшить стоимость подъема кубометра воды. А.Иванова. Корр. УзА.

Утерьяный диплом № 002556, выданный Ташкентским педагогическим училищем № 1 в 1996 году на имя Рустамовой Нодииры Шавкатовны, считать НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ. Утерьянное свидетельство о неполном среднем образовании ВУ № 024015, выданное школой № 179 Чиланзарского р-на г.Ташкента в 1993 году на имя Талиповой Малухат Рустамовны, считать НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ. Коллектив Специального аварийно-восстановительного управления Узбекского агентства почты и телекоммуникаций выражает искренние соболезнования родным и близким по поводу кончины сотрудника Управления ШУХАВЦОВОЙ Аины Васильевны. НИА «Туркистон-пресс».